

普惠的力量

——看吉安市如何推进普惠金融改革

钟金平 李世麟

2020年9月,吉安市正式获批全国普惠金融改革试验区,这是该市获得的金融领域第一块全国性招牌。

建设普惠金融改革试验区,是贯彻落实中央大力发展普惠金融决策部署的重要举措,是助推吉安经济高质量发展的有力抓手,也是实现吉安金融工作进位赶超的重要机遇。

吉安市在普惠金融改革领域有哪些亮点?日前,笔者前往庐陵大地,感受普惠金融的活力与魅力。

延伸服务网络,夯实了普惠发展基础

日前,永丰县坑田镇罗珠村村民陈海富顺利从邮储银行永丰县支行贷出20万元,用于二次创业。据了解,陈海富4年前回乡创业,从事生猪养殖。去年,迫于资金压力,生猪养殖不得不终止。邮储银行永丰县支行得知陈海富的情况后,通过相关普惠金融产品为其发放20万贷款,帮助其成功转型从事油茶种植和淡水鱼养殖。据统计,邮储银行永丰县支行仅这一项普惠金融产品就在2020年就发放贷款18512万元,支持永丰县813人创业,带动6098人就业。

据统计,截至目前,吉安市辖内银行

机构共40家,网点数量768家;保险机构共31家,网点数量318家;证券机构共21家;典当行共14家;融资性担保公司共12家;商业保理公司1家。随着金融服务网点不断完善,吉安市已设立农村普惠金融服务站909个。

2020年9月以来,吉安市普惠金融在继承和发扬小额信贷与微型金融扶贫优势的基础上,致力于建立一个完整的金融体系,让低收入群体也能获得金融服务。截至1月末,依托江西省中小企业信用信息平台、农村信用信息建设组织机构、农户信用信息数据库等,实现“信用村、信用乡(镇)”县域全覆盖。

积极推进试点,探索了普惠金融改革新路径

“‘地押云贷’真好,解了我的燃眉之急。”日前,万安县芙蓉镇水稻种植大户邱日福介绍说,受资金不足的影响,他扩大水稻种植面积的计划一推再推,好在当地经管站让他以农村土地经营权作抵押,到建行万安县支行进行贷款(“地押云贷”模式),不到半个小时就获得142万元贷款。“周转资金使我新增土地流转900亩,水稻种植规模获得进一步扩大。”

在吉安市,类似于建行万安支行的

“地押云贷”金融产品还有不少。2020年以来,该市金融机构大力推进体制机制创新,重点推进传统金融与数字金融相融合,以普惠金融改革试验区建设为契机,围绕吉安市重点产业和新兴产业,积极开发各类金融产品和进行服务创新,加大对农村基础设施建设、农村人居环境整治、六大富民产业等方面的信贷投放,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。由于不断深化金融服务改革,吉安市为惠农工作打通了“最后一公里”。

据该市普惠金融办公室负责人介绍,2020年以来,吉安市选择了永丰县、永新县、安福县等地推进普惠金融改革试点,取得了阶段性成果——

吉安市在永丰县进行普惠金融服务中心创建试点,目前有2家银行保险机构入驻,共受理139人次业务咨询,受理贷款53户,发放贷款39户共919万元。永新县通过驻县银行机构,实施了“3镇+10村”普惠金融示范点创建活动。安福县加强与武汉大学战略合作,推进以县域金融工程,整合金融机构与政府部门信息,推进智慧金融服务。新干县、遂川县被人民银行总行确定为全国“农村信用体系建设试验区”。其他各县(市、区)也结合当地实际,有序推进普惠金融工作试点。

大力创新产品,提升了普惠金融服务效能

自2020年9月以来,吉安市积极引导各金融机构创新推出了“家庭农场圆梦贷”“文明信用农户贷”“红色扶贫贷”和“油茶贷”等突出本地特色的涉农信贷产品60余项,有力地支持了地方经济发展。

——金融科技支农取得阶段性成果。建设银行吉安分行“地押云贷”从2019年11月正式放出第一笔贷款,收到良好效果。目前,该产品已推广至全省,全省11个设区市全部上线成功,10个设区市实现投放。另外,吉安市的11个县(市、区)均已成功上线,并实现授信金额2693万元。

——普惠金融产品创新得到快速发展。吉安市农商银行系统创新的“退役军人贷”,经过不到一年的时间,便取得了快速发展。截至2021年2月末,吉安辖内累计为3677名退役军人提供授信13.61亿元。

吉安市以普惠金融改革为契机,依托金融数据与科技,创新发展数字普惠金融,并针对融资难点和堵点,推动融资产品和机制创新。同时,围绕金融服务短板,进一步提高金融服务的直达性,在革命老区,走出了一条差异化的普惠金融发展之路。



江西日报
财经事业部

江西·农商银行 首笔储蓄国债落地

近日,江西辖内农商银行储蓄国债承销启动仪式在赣州举行。赣州农商银行现场为客户办理了金额为5万元的储蓄国债业务,系全省农商银行首笔储蓄国债业务。

2020年,省农信联社积极筹办承销储蓄国债业务,在人行南昌中支的大力支持下,通过调研论证、系统开发、梳理规划,为承销储蓄国债业务打下了坚实基础。2020年末,赣州农商银行与财政部签署了《2021-2023年储蓄国债承销协议》,成功取得储蓄国债承销资格,是全省唯一一家获得国债承销资格的地方法人银行,是全国8家具有储蓄国债承销

资格的农商银行之一,也是全国40家具有储蓄国债承销资格的金融机构之一。本次江西辖内农商银行成功办理首笔承销储蓄国债,既是贯彻落实国家乡村振兴战略的应尽之责,也是助力赣州市政府打造普惠金融示范区的务实之举。

下一阶段,省农信联社将指导赣州农商银行发挥点多面广、人熟地熟的本土银行优势,运用“线上+线下”的销售方式,通过增设储蓄国债认购绿色通道、增设引导人员,提升发行期认购工作效率,全面服务客户理财需求,为推动赣南老区高质量跨越式发展提供更加充沛的“金融血脉”。(张侃)

萍乡市安源区 抓“鸡”遇助农民脱贫

近年来,萍乡市安源区以市场为导向,以增加效益为中心,狠抓龙头企业建设,推进养鸡业产业化进程,帮助农民脱贫,促进乡村振兴。

一方面,利用山地、林地资源,通过政府补助,企业规范化管理,以现代化蛋鸡栏舍为载体,开展蛋鸡产业扶贫模式化项目,建设了30余栋全自动化蛋鸡舍,强化养殖废弃物资源化利用,科学统筹发展蛋鸡养殖产业。

另一方面,协调蛋鸡养殖企业与科研院所加强技术

合作,组建蛋鸡养殖技术指导服务队,提高产蛋性能和绿壳蛋产出率,促进蛋鸡产业聚集发展,打造温哥土鸡等一批扶贫示范产业。同时,建立线上销售平台,采取线上订购、线下配送的方式,积极对接产、销、需三方主体,实现由活禽销售线上线下联动,不断拓宽市场销路。2020年安源区家禽存栏约85万只,家禽出栏约142万只,禽蛋产量7千余吨,带动946户建档立卡贫困户年均增收2000元以上。(尚健)

赣州经开区 专项优惠政策出成效

2020年,赣州经开区商务局牵头制定出台了《赣州经开区稳外资促发展若干政策(试行)》,对包括新设外资项目、增资扩产的外资项目等给予政策奖励,满足条件的企业累计奖励最高可达2300万元人民币。新政策极大地吸引了外资项目的招引落地。当年,该区新设外资企业12家,实现2家外资企业积极增资扩产2300余万美元。

一年来,赣州经开区稳外资工作取得不少亮眼成绩,落户了一批重大外资项目,其中就有总投资4.5亿美元,合同外资金额1亿美元的锐晶科技半导体项目;帮助赣州华坚国际鞋城有限公司、赣州康尔实业有限公司

实现利润再投资1100余万美元,完成赣州经开区首笔外资企业利润再投资项目;全区全年共实现6个外资并购项目,其中赣州中芯一峰电子有限公司、赣州茂芯电子科技有限公司并购合同外资金额均达1000万美元以上。与此同时,建立利用外资企业挂点帮扶机制,挂点干部“一对一”“面对面”帮扶外资企业(项目)协调解决不少生产建设难题,提升了营商环境。2020年赣州经开区全年实际利用外资总量占全赣州市比重12.54%,同比增长11.27%,在赣州市位列第一。(杨泽霖 张昆)

中国太保寿险 快速理赔践行承诺

3月8日,中国太保寿险南昌中心支公司收到一份来自女性客户的特殊礼物——一面上书“人间自有真情在,太保服务暖人间”字样的锦旗。

2020年底,谢女士应邀参加了中国太保寿险举办的高端会员尊享的定制体检服务,体检不仅全面升级了肿瘤筛查还特别加入了女性专项筛查。通过体检筛查,医生建议谢女士前往专科医院进行进一步的检查。1月初,谢女士被确诊为“右乳腺

恶性肿瘤”。该公司获悉这一结果后,立马组织人员前往医院进行看望并协助谢女士准备理赔相关材料。

2月底,谢女士在业务员上门指导下递交了理赔申请,不到一周的时间,186余万元理赔款快速到账。目前,谢女士的病情已经得到了基本控制。出院后谢女士便来到公司送上感谢的锦旗,并表示正是有了太保的理赔款和服务,才让她有底气、有信心来面对后期的治疗。(付俊琪)



赶制订单

3月15日,江西伊发电力科技有限公司内,员工正在加紧组装变压器,赶制出口订单。今年以来,崇仁县高新园区内变电设备企业持续发力,奋力冲刺一季度,取得较好成绩。陈胜孙摄

江西省公共资源交易集团年交易规模破200亿元

3月15日,从江西省公共资源交易集团传来消息,2020年,该集团全年完成各类产权交易项目近1500宗,成交金额超200亿元,同比增长近70%,创历史新高。

2020年,面对疫情带来的不利影响,省公共资源交易集团按照“强服务、拓市场、防风险”的要求,全力推进夯实国有企业资产交易、行政事业资产交易、金融资产交易和低碳科技咨询服务业务“3+

1”业务板块,各项工作均取得优良成绩。作为我省综合性产权交易机构,该集团已成为具有区域影响力的要素市场化配置平台、产权交易资本市场和服务政府发展战略的资源优化配置平台,去年12月,成功获批为江西省唯一一家有资格从事中央企业实物资产转让业务的交易机构。

今年2月,以省产权交易所为依托组

建的江西省公共资源交易集团有限公司(江西省公共资源交易中心)正式揭牌。作为省本级唯一的公共资源交易平台,肩负着国有产权交易、工程建设项目招标投标、政府采购、土地和矿业权出让和环境权益要素交易等公共资源交易活动的重任,积极构建数据要素交易、知识产权要素交易等全要素区域交易市场。按照“政府强监管、市场化运作、企业化管理”的模

式,该集团将不断提升公共资源交易服务能力,提高市场化水平和辐射吸纳能力,实现公共资源交易价值最大化和配置效率最优化,打造公平透明、公平公正、统一规范、便捷高效的“公信力、公益性”交易服务平台,建设高标准的交易场所,助力构建服务江西面向全国、集各类公共资源交易于一体的公共资源交易市场,助推我省经济高质量跨越式发展。(陈萌)

“四个聚焦” 促财政资金直达机制常态化

近日,江西省财政厅印发《关于做好2021年度财政资金直达机制有关工作的通知》,进一步完善直达资金资金范围、分配、下达、使用和监管全过程管理体系,确保直达机制快速有效落地实施,财政资金直达市县基层,直接惠企利民。用“四个聚焦”促财政资金直达机制常态化。一是聚焦“扩围”,扩大直达资金范围,确保基层运行。二是聚焦“快速”,优化直达资金分配,确保按时下达。三是聚焦“规范”,严格直达资金使用,确保惠企利民。四是聚焦“常态”,强化直达资金监管,确保资金安全。

江西省财政厅将严格落实直达资金管理要求,当好“过路财神”、不当“甩手掌柜”,中央2020年安排和提前下达我省的2021年直达及参照直达管理资金全部在规定时间内分配下达,直达市县基层,直接惠企利民。(杨莉莎)

九江银行多措并举助力乡村振兴

九江银行围绕乡村振兴重点领域,强化金融产品和服务方式创新,深化普惠金融,加大对“三农”的金融支持力度,不断满足乡村振兴多样化、多层次的金融服务需求。截至2020年末,九江银行新“三农”贷款余额55.68亿元,增幅179.87%。

在金融产品创新方面,九江银行推出“一县一品”,聚焦当地特色产业,开发“桔时贷”“脐橙贷”等特色产品,助力农村产业发展。同时,借助科技创新,持续改善智慧

牧场贷、智慧仓储贷、智慧物流贷产品,创新扩展抵押物范围,将肉牛活体纳入抵押物范围,有效解决了普通农户缺乏抵押物,无法顺利从银行获得贷款的困境。推广资产数字化管理平台,推动江西首笔能繁母猪贷款落地。

九江银行在全国发起的20家村镇银行,坚守支农支小市场定位,专注信贷主业,不断完善符合支农支小金融需求的特色经营模式,制定与地方特色相适应的产品与服务,给予农村经济新活

力。到2020年末,九江银行主发起的20家村镇银行各项贷款107.43亿元,增幅13.72%。

近年,九江银行积极响应国家精准扶贫工作号召,结对帮扶湖口县付垅乡凰山村,选派包括彭思航在内的3名优秀干部成立驻村工作队,助力凰山村脱贫致富。五年来,九江银行共争取扶贫、帮扶等资金1100余万元,凰山村的面貌焕然一新,于2018年整体脱贫;村里贫困户人均收入从2016年的2000元增长至2020年的1.35万元。(陈斌华)